

“再买就剁手，结果发现自己是干手观音”

“双11”网购高峰来临 管不住下单的手是强迫症吗？

“再买就剁手，结果发现自己是干手观音”“有优惠不买难受”“独孤求buy”“点开直播前啥都不缺，进了直播间啥啥都买”……又一年“双11”网购高峰即将到来，很多人发现压抑不住澎湃的购物欲。

热衷买买买是强迫症吗？宁波市康宁医院强迫障碍学组学科带头人刘灵江副主任医师表示：大多数情况下，大促时购物较多是处于对价格的认同，是正常的消费行为，心理学上的强迫症、购物成瘾并非如此。

她刷爆信用卡买一屋子高跟鞋

“单纯因为购物成瘾来就诊的患者并不多，往往合并了其他症状。”刘灵江回忆，他接诊过一个女孩因痴迷购买高跟鞋而被家人送到医院。

26岁的女孩晓君(化名)独自居住，不知道从什么时候起迷恋上购买高跟鞋。在商场柜台看到高跟鞋，就忍不住想买回家。这还不够，她还在网上频繁下单。

很快，晓君的工资已不足以支撑她的购物瘾。花呗、信用卡，她用上了各种方法来透支，疯狂购买高跟鞋。最后，因为实在无力还款，才向家人吐露实情。

这时，家人发现，晓君的出租屋里堆满了形形色色的高跟鞋。而且，几百双高跟鞋都是崭新的，几乎没有被穿过，绝大多数甚至根本没有从鞋盒子里拿出来过。

晓君告诉刘灵江：“我控制不住自己，收到店铺的优惠信息不去买高跟鞋就不舒服。买单的那一刻，特别满足、特别开心。买回来后就后悔了，我自己也知道没必要买。我警告自己，下次千万不要买了，可又忍不住。”

后来，经过一系列调整，晓君基本跳出了买鞋的“深坑”，此前购买的高跟鞋，也通过二手平台处理了绝大部分。

大多数人“买买买”是因为认同价格

生活中，我们把热衷于“买买买”的人称为购物狂。刘灵江介绍，“强迫性购物症”也称为“购物成瘾”。类似于网瘾、赌瘾的“瘾”一样，从精神心理学角度来看，购物成瘾严格意义上是一种“冲动控制障碍”，而非强迫症的范畴。购物成瘾多见于年轻女性。

“这样的行为更多的是个人习惯和爱好。在经济条件许可的情况

下，无可厚非。”刘灵江说，区分正常的购物行为和购物瘾有两个简单的方法。一是看是否无节制消费来获得满足感，买回来后又懊悔；二是看买回来后的使用情况，有否闲置不理等。比如，同一条裙子买了5个颜色，如果回家后很开心，自己都很喜欢，也会轮换着穿，这应该不属于购物瘾；比如，买了50个迪士尼的玩偶，买回来后视若珍

宝，也不是购物瘾。相反，如果买回来后快乐就消失了，后悔不迭，物品也被闲置了，则有可能是购物成瘾。

“大多数人在‘双11’等商家促销期间疯狂购物，主要是出于对价格的认同，并认为自己确实需要，才下单购买。因此，本质上，是为了使用而购买的，而不是通过购买来满足心理需求。”刘灵江说。

如果自己或家人有购物成瘾的表现，该怎么做？

刘灵江推荐了几个方法：

首先，控制购物金额。比如，停掉信用卡、花呗等，让自己没有透支的机会。一些大学女生有购物成瘾的迹象，父母发现其生活费超支后，

及时干预，效果往往不错。

其次，找到自己在哪些诱因下容易冲动购物并努力远离诱因。比如，生日、节日到来一个人孤孤单单的时候，就想从购物中寻找满足的

话，不妨在当天和朋友聚会、运动等，在购买以外的事情上找到快乐。

另外，如果实在难以自控，可以寻求专业人士的帮助。

记者 王颖 通讯员 孙梦璐

如厕时突然晕倒，罪魁祸首是脑疾

秋冬交替之际是很多疾病的高发期，也是脑疾患者的“多事之季”。记者从上海交通大学医学院附属仁济医院宁波医院(宁波市杭州湾医院)了解到，近日该院急诊中心陆续收治多名上厕所晕倒的患者。

家住前湾新区的刘老伯(化名)早起上厕所时突发意识不清晕倒在地，被家人发现后紧急送往宁波市杭州湾医院抢救。经颅脑CT检查发现，其颅内大量血肿危及生命，需立即手术。神经外科对其进行微创神经内镜下血肿清除术后，血肿彻底清除，转危为安。据了解，刘老伯有高血压史，但未服药，当天早上其便秘用力过度突感激烈头疼后失去意识。

和刘老伯一样，年仅40余岁的

市民胡先生(化名)，早起上厕所时突然晕倒，经杭州湾医院神经外科诊断发现，其有脑动脉瘤破裂出血的情况。由于患者随时有动脉瘤再次破裂出血的危险，神经外科团队及时进行微创介入动脉瘤栓塞手术，经抢救，目前胡先生已脱离危险。

“脑出血发病多半由高血压诱发，占50%至60%，血压骤升时血管易破裂出血。通常情况下能致血压骤升的因素，均可成为脑出血的诱发因素，如剧烈活动、情绪激动、用力排便、熬夜等。近来气温波动较大，我院脑出血的患者明显增加，而且不局限于老年人，青壮年也可见到。”杭州湾医院神经外科执行主任郑彦告诉记者，人跌倒造成的脑出血通常是提示外伤性脑

出血，而青年脑出血则常见于脑血管畸形，中年脑出血常见于脑动脉瘤。对于脑血管畸形及脑动脉瘤高风险人群，建议定期做无创磁共振MRA检查，以提前发现该疾病并提早治疗消除风险。

此外，医生还提醒：高血压、糖尿病、过度疲劳等都是导致脑出血的诱发因素，要积极控制和避免容易引发脑出血的危险因素，一定要有规律地作息，按时按量服用药物，不可自行减药，并定期到医院随访。一旦发现偏瘫、失语、昏迷疑似脑出血的情况，尤其是高血压患者，应第一时间拨打120急救电话，去医院进行诊断治疗。

记者 吴正彬
通讯员 陈思言 毛剑

9岁女孩视力 降到0.1 原因竟然是猫咪

几个月前，9岁女孩小梅的右眼视力急剧下降，一度降到0.1，几近失明。令所有人意外的是，导致她视力骤降的病因，竟是感染了一种叫汉赛巴尔通体的细菌，也就是猫抓病，被猫狗等宠物抓伤、咬伤，或者舔舐了伤口而引起。经过对症治疗和复查随访，目前小梅的视力总算恢复到发病前的0.8。

据介绍，刚发病时，小梅感觉右眼视物越来越模糊，渐渐地，右眼球转动时还有疼痛感。其间，小梅出现腹痛，到当地医院就诊，被诊断是急性肠系膜淋巴结炎后，服药治疗。随着眼睛症状越来越明显，家人带着她来到宁波市眼科医院。

接诊医生检查发现，孩子左眼视力正常，而右眼视力此时只有0.12，再发展下去就有失明的危险了。眼科检查发现，小梅右眼视神经出现水肿充血，可奇怪的是，她同时又有全身的炎症反应，腹部淋巴结出现肿大。鉴于病因复杂，医生建议住院进一步检查，查出病因后对症施治。

可住院的当天，小梅又出现高热、腹痛等全身症状，通过激素和头孢类药物消炎治疗了一段时间后，淋巴结肿大等相关症状得以控制。

出院后的小梅视力稍有恢复，但视物依然非常模糊，再次到市眼科医院复查，视力升至0.25。据该院眼底内科副主任医师陈利双介绍，结合前期各项检查，再综合其全身症状，他们怀疑孩子感染了巴尔通体，也就是猫抓病。再经过相关检查，果然从孩子的右眼内液中检测到了这种病菌。小梅这才想起来，几个月前，她确实好几次接触过猫，但到底有没有被抓伤过，已经记不清了。

病因找到后，经过对症治疗，随访复查，小梅的视力终于慢慢恢复到发病前的0.8。

陈利双医生说，猫抓病并不多见，他们最近这3年时间，接触到的也就大概六七例，临床上对猫抓病的认识还比较局限，因此猫抓病易被漏诊、误诊。市民感染后如不及时医治，可能会导致视力严重下降。

记者 程鑫 通讯员 陈怡 文/摄



医生正在为孩子检查视力。